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· Uwierz w możliwości swojego dziecka. Jeżeli Ty będziesz w nie wierzył, ono też 
w siebie uwierzy. Poczucie własnej wartości to najlepszy motywator do podjęcia wysiłku 
i trudu, jakimi jest nauka. Nagradzaj za podjęty wysiłek, a nie tylko za efekty. 
Pamiętaj tylko, że nagroda, to nie tylko rzecz materialna, to również słowa. Pokaż dziecku, jak bardzo doceniasz jego starania.
· Przekazuj pozytywną informacje zwrotną: Świetnie sobie poradziłeś z tym zadaniem. 
Jestem z Ciebie dumna, że się nie poddałeś. Jesteś naprawdę sprytny. 
Brawo! Bardzo ładnie to napisałeś. Pochwal się koniecznie tacie. Wiedziałam, że dasz radę. Dałeś radę. Praca z Tobą to prawdziwa przyjemność. Piękny obrazek. Widzę, ile trudu w niego włożyłeś. Każde z tych zdań i wiele innych sprawi, że dziecko poczuje dumę i satysfakcję. Będzie widział realną korzyść z wykonania konkretnego zadania. Dziecko zawsze będzie szukało uznania i aprobaty u dorosłych, szczególnie u tych najbliższych, czyli swoich rodziców.
· Nie doprowadzaj do zmęczenia, przeciążenia i zniechęcenia dziecka.
· Stwarzaj przyjazną, życzliwą atmosferę w domu. Teraz dla nas dorosłych czas na lekcje 
z cierpliwości. 
· Bardzo ważne jest uporządkowanie dnia, zachowanie rytmu, higieny pracy. 

Dlatego ważne jest pamiętać o tym, że:
· Czym większy bałagan wokół dziecka tym więcej nerwów. 
Jeżeli miejsce nauki przywalone jest stertą papierów, zabawek, i innych tzw. niezbędnych rzeczy, tym większy bałagan w głowie  niechęć do wykonywania pracy. Dziecko ma posprzątać biurko, przestrzeń wokół siebie, zrobić porządek na pulpicie i komputerze.
· Siadając do pracy dziecko ma przygotować wszystko, co będzie mu niezbędne. 
Kiedy wszystko jest pod ręką utrzymać większą koncentrację na zadaniu. 
Szukanie jakiejś bzdury może całkowicie  wytrącić z transu pracy.
· Na każdy dzień dobrze jeśli dziecko przygotuje krótką listę tego co ma wykonać. Kiedy zadanie zostanie wykonane – skreśla je. Młodsze dzieci będą potrzebowały naszej pomocy. Należy dążyć do tego, żeby wszystko w ciągu dnia zostało przekreślone. To bardzo motywuje (albo demotywuje jeśli lista zadań będzie  zbyt długa).  Ważne żeby pokazać dziecku jaką drogę ma za sobą i ile jeszcze ma do zrobienia.
· Nie wyręczajmy naszych dzieci! Ale miejmy świadomość, że mają prawo wielu rzeczy nie wiedzieć. 
· Nie porównujmy! Każde dziecko ma swoje tempo, swoje zainteresowania, swoje możliwości. Każde natomiast potrzebuje mądrego wsparcia dorosłych.





